



如东

向海而兴，以改革动力拼出发展新优势

年终岁尾，再启征途。2024年12月31日，如东县委十五届九次全会回顾过去、总结成绩，坚定信心、谋划未来，敲响了奋进新征程的“进军鼓”，动员全县上下以进一步全面深化改革为动力，汇聚合力、锐意进取，加快推动高质量发展，奋力谱写中国式现代化如东篇章。

“全力以赴”抓经济、促发展。会上，如东提出2025年经济社会发展主要预期目标：地区生产总值增长6%左右，一般公共预算收入增长4.5%以上，规上工业总产值同比增长7%以上，工业开票销售同比增长9%以上，固定资产投资同比增长5%以上，实际利用外资2亿美元以上，居民人均可支配收入增幅快于地区生产总值增速。

“坚定信心、继续奋进，努力交出‘十四五’高分答卷。”市政协副主席、如东县委书记陈慧宇表示，将积极抢抓国家一揽子增量政策机遇，坚持向海发展，坚定发展信心，鼓足发展干劲，聚力在发展海洋经济、推进项目攻坚、提升园区贡献上实现突破，持续推动创新转型向质提升、生态本底向美提升、城乡融合向优提升。



◎察“形”观“势” 面向大海开拓“蓝海”



习近平总书记多次强调“海洋是高质量发展战略要地”，指出“要加快海洋科技创新步伐，培育壮大海洋战略性新兴产业”。2024年，省委相继召开全省沿海地区高质量发展工作会议和南通海洋强市工作推进会，吹响了经略海洋、拥抱深蓝，推动沿海高质量发展的冲锋号角。

善战者，求之于势。如东拥有86公里海岸线、4555平方公里海域面积、100余万亩滩

涂，海洋资源禀赋得天独厚。作为省市沿海发展的重要阵地，近年来，如东始终坚持改革创新、聚力耕海图强，建成国家一类开放口岸洋口港，百亿级重大项目相继落地，千亿级产业链板块加速崛起。

“接续奋斗、续写新篇，我们将继续用好改革‘关键一招’，始终聚焦海洋这一最大增量，确保深化改革在关键之年取得实质性成效，向海发展在‘十四五’收官再有标志性突

破，不断为如东高质量发展注入澎湃动能。”陈慧宇表示，现阶段既是如东发展的重要战略机遇期，也是优势潜能的加速释放期，更是跨越赶超的发展关键期，如东将结合“国家所需”和“如东所能”，全力谋划推进一批重点工程、重大项目，全面融入全省海洋产业高质量发展先行区、万亿级绿色临港产业基地建设，不断提升县域经济能级，切实把如东的整体经济优势、港口引领优势、开放开发优势、特色产业优势、空间承载优势转化为高质量发展胜势。

聚焦释放“蓝色引擎”强劲动能，2025年，如东将着力提升项目招引质量，确保全年签约并注册5亿元（3000万美元）以上项目不低于62个，加快项目推进节奏，力争科森新材料等项目一季度开工，燕京啤酒、国机巨电等项目上半年开工。做大开发区体量，全力推动如东经济开发区（高新区）、洋口港经济开发区、洋口镇（沿海经济开发区）发展提速、质态提优、贡献提高、排名提升。建强海洋产业集群，加快新一轮海上风电、海上光伏资源开发利用进程，推动海洋工程装备制造业、涉海材料制造业、海洋新能源产业智能化、高端化、集成化发展，支持海洋药物和生物制品业加快产品技术预研及场景应用，加快建设“绿色能源示范城、涉海材料先行区、海工装备新高地”。

区建设，打造绿能高地。

“我们将进一步强基础、聚产业、优环境，加快发展新质生产力。”如东县人大常委会副主任、洋口镇党委副书记、沿海经济开发区党工委书记李健表示，将把绿色发展融入园区规划、建设、管理、运营各方面，做足“全链低碳+科创赋能+智能升级”文章，勇当沿海“碳路先锋”。

打出政策“组合拳”。如东还将深化对经济工作的规律性认识，加力落实超常规逆周期调节政策，扎实抓好“两新”政策、“两重”项目推进，全方位扩内需、稳预期、激活力。发挥政府各类资金撬动作用，进一步调动民间投资、外商投资积极性，加快提高投资效益。高效运行经济工作专班，强化重点经济指标监测分析，推动重点企业、重点行业稳产满产、扩能增效。围绕“个转企、产转法、小升规”梯次培育经营主体，确保全年净增“四上”单位110家以上。

◎看“量”重“质” 经济转型“换挡提速”



近年来，如东地区生产总值每年跨越一个百亿台阶，综合实力跻身全国县域经济基本竞争力百强县（市）29位。来之不易的成绩背后，是如东经济转型在不断“换挡提速”。

焕发新动能，强劲新引擎，凸显新势能。在新的一年里，如东将把稳增长放在更加突出的位置，把发展经济的着力点放在实体经济上，加快转方式、调结构、提质量、增效益，全力巩固和增强经济回升向好态势。

如东聚力在战略性新兴产业和传统产业“两端发力”，加快产业升级，重点围绕构建“3+2+1”现代产业体系，实施新一轮“智改数转网联”三年行动，大力推动科技创新、产业创新、企业创新深度融合，推进国家级创新型

城市创建工作。用好“网络零距离”，通过工业互联网、算力互联互通等方式，统筹开展“人工智能+”行动，综合运用产业政策、合作平台、应用场景等支持方式，推进高端要素虚拟化聚集、网络化协同，积极探索打造“虚拟”产业园和产业集群。

如东立足自身资源优势和产业基础，加快推进绿色发展。坚持绿色改造和节能降碳并重，鼓励工业企业绿色化改造，依法依规有序淘汰落后产能，促进产业绿色低碳转型。围绕“源网荷储”一体化布局，积极推动绿色低碳前沿技术研发和推广应用，支持沿海板块加快建设新型电力系统，积极探索“碳足迹管理”“碳标识认证”，高质量推进（近）零碳园



1月5日，如东新年第一场经济运行分析会召开，会上再次鼓劲，要激昂“竞”的斗志，坚定“进”的决心，一着不让强拼抢、千方百计谋超赶，拿出吃苦争先的毅力，在经济运行“赛马场”上赛出干劲、赛出成绩，为全县争先进位作出更大贡献。

竞，就要竞出高水平。“继续深耕市场准人经营、项目建设、政务服务、公共资源交易和数据工作五大领域，持续推进全县‘放管服’改革工作走深走实。”如东县数据局党组书记、局长郁宏伟说，2025年，该局将进一步优化便利市场主体准入环境，扩大“证照联办”等一件事覆盖范围，探索跨县域“一照多址”登记，大力推进“高效办成一件事”，持续擦亮“如来如愿”营商环境品牌。

拼，就要拼出新作风。2025年，如东将落实新时代好干部标准，有计划、有步骤、有重点地对不同类别干部进行战略性储备，更大力度推动干部交流任职，持续优化年龄、专业、来源等结构。同时，充分运用“激励十条”等机制，落实职级晋升、及时奖励等关心关爱举措，旗帜鲜明为担当者减压提气、撑腰鼓劲，让想干事、会干事的基层干部有奋斗激情、无后顾之忧。

发展的最终目的，就是让老百姓过上好日子。新的一年，如东将始终坚持人民为中心，尽力而为、量力而行，努力让群众过上更加殷实、更有质感的生活。一方面，切实做好高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业创业服务，持续推动中低收入群体增收减负，常态化做好社会福利、妇女儿童权益保障和残疾人保障等工作；另一方面，持续优化公共服务供给，深化普通高中育人方式改革，打造产教融合的职业教育体系，积极创建“省智慧教育样板区”“全国义务教育优质均衡发展县”。扩容优质医疗资源，建立医共体五大资源共享中心，推动县人民医院急诊大楼、袁庄镇卫生院、河口镇卫生院投入使用。加大文艺精品创作激励扶持力度，优化公共文化服务，举办文化惠民活动1000场以上。加强文旅项目招引，促进文旅深度融合，推进小洋口旅游度假区创建国家级旅游度假区，栟茶古镇创建AAAA级旅游景区。

·徐书影 陆昊 王军·
本版图片由如轩提供

